

在新毒株蔓延、多国通胀屡创新高的大环境下，虚拟货币市场也不太好过。12月5日，北京商报记者注意到，12月4日，包括比特币、以太坊、币安币、狗狗币等各类币种均呈断崖式下跌。其中比特币跌幅超20%，更有部分平台币、山寨币跌幅超40%，一度接近腰斩。

再现断崖式下跌

12月4日，虚拟货币集体断崖式下跌。其中比特币、以太坊等主流币跌幅超20%；OK币、币安币等平台币跌25%；狗狗币、屎币等其他山寨币跌幅超40%，更有甚者一度跌超50%甚至60%，呈现价格腰斩之势。

在历经12月4日的急速下跌后，截至12月5日10时40分，比特币价格约为48884美元，较历史新高68990美元跌幅接近三成，此外其他虚拟币种也在继续下跌。不过，截至12月5日17时17分，虚拟货币价格有所回升，比特币最新报价48937美元，以太坊报价4177美元。

对于周末虚拟货币价格闪崩原因，有分析称主要受到新毒株奥密克戎蔓延的影响，焦虑和悲观情绪明显，欧美多国通胀创新高以及各国不断传出的金融机构监管案例等，直接或间接推动了虚拟货币集体闪崩。

同时也有机构分析称，市场杠杆过高或是虚拟币闪崩的重要因素。币圈数据网站Coinglass跟踪的数据显示，在比特币价格大跌的不到一个小时内触发了近6亿美元未平仓比特币期货头寸强平。另据奥术研究公司近日发布的报告，一个多月以来，比特币未平仓期货合约一直保持在36.5万手以上，这种未平仓合约长期保持高位是不常见的，可能表明市场杠杆程度过高。

事实上，自11月10日比特币创出历史新高以来，后续价格整体走低。中南财经政法大学数字经济研究院执行院长、教授盘和林告诉北京商报记者，近几日虚拟货币下跌的因素比较多，但主要是美联储货币政策趋于紧缩，美联储主席鲍威尔也放弃了“暂时性通胀”的说法，承认了通胀具备持续性，从而表明未来可能转向紧缩，美元紧缩对于虚拟货币的世界货币信仰是一个打击。

“这也再次说明虚拟货币存在高波动性，虚拟货币没有信用支撑，没有资产担保，属于私人铸币，其高波动性可能意味着投资虚拟货币将出现巨大风险，消费者要规避此类高波动资产。”盘和林说道。

仍有投机者

但就在虚拟货币价格大涨大跌的时候，不少币圈投机者却将此视为最佳的入场时机

币圈亲历者李华(化名)告诉北京商报记者，每次遇到行业大涨或大跌的时候，对他来说都是入场机会。“因为价格大幅下跌后，我判断后续会有回升的机会，这个时候我就会选择买进或者开多。”李华说道。

不过，这种多空投机游戏风险极高，每一次开单对李华来说，都是刀尖舔血的刺激挑战。李华向北京商报记者谈到了他最近的一次杠杆合约开单经历，在发现比特币、以太坊等虚拟货币大行情急速下挫的时候，他选择了一个平台币进行开多操作，本来以为“利空出尽、坐等回弹”，但没想到的是，价格仍在继续下挫，“仅仅5分钟，就差点把我的本金一波带走了”。

“还有一次，我也是开了10倍的杠杆合约，一开始亏了，后来价格往上走了点，没想到连续两天一直横盘，我连续两天不敢睡觉，吃饭都没心情，满脑子都是币，但最后还是亏了，实在是身心俱疲……”李华说道。

类似李华这样的案例并不鲜见。这种合约交易又称期货交易，是一种将交易品远期交易的模式。一是既能做多又能做空，可双向获利；二是可以加杠杆，以小博大。通过合约交易及交易所推出的上百甚至上千倍杠杆，让本就波动巨大的币市也变得更加疯狂。

就在上周五，亿万富翁投资者查理·芒格强调了对加密货币的普遍厌恶及其在市场上造成的淘金热。这位97岁的投资者表示，即使在他漫长的职业生涯中，加密货币创造的投资环境也达到了前所未有的极端水平。

合约帝数据显示，截至12月5日上午10时的最近24小时，共有16.83万仓位爆仓，爆仓金额高达6.36亿美元(约合40.55亿元人民币)。而前一天爆仓金额更为惨烈。有媒体报道数据显示，截至12月4日晚8时，过去24小时内，共有41.7万人爆仓，虚拟货币全网合约爆仓金额达到了25.84亿美元(约合164.75亿元人民币)。

事实上，国内已经规定不让炒币交易，但在一些机构的“推波助澜”下，想要投机的币民仍然可以找到开杠杆合约的方法。

目前，币圈市场乱象层出不穷。除了币民层面，有不少人通过百度贴吧、Telegram的方式交流炒币，甚至有个人用户注册机构参与交易外，在机构层面，尽管有头部交易所官宣停止大陆地区新用户注册，但仍有部分对国内用户开放甚至顶风拉新

最近，就有知情人士向北京商报记者透露，近几日，有不少币圈交易所业务人员在

拉人头，在社群中宣传高比例返佣，邀请好友注册交易炒币；甚至还有交易所人员号称可“手把手”教新手翻墙注册账号，诱导新手开户甚至进行杠杆交易。

“币圈目前有大量拉人头的传销行为、诈骗行为，甚至会以培训班或投资群的名义出现，投资者需要关注此类风险，处理财产的时候要有防骗意识。”易观高级分析师苏筱芮提醒道，虚拟货币存在着各种问题和风险，相关监管也将持续保持高压态势，建议从事相关活动的机构和人员杜绝侥幸心理，明确认识到这种行为与政策风向不符，尽早停止虚拟货币违法活动。

挖矿、交易等监管不断升级

值得注意的是，眼下的虚拟货币市场风险正在累积，除了价格炒作和诈骗套路之外，来自国内监管层的严格管控也在持续升级。

就在12月3日，海南省发改委发布了《关于虚拟货币“挖矿”用电实行差别电价政策有关问题的通知》(以下简称《通知》)，决定将虚拟货币“挖矿”活动列为淘汰类产业，实行差别电价，加价标准为每千瓦时(每度电)0.8元。

《通知》提出，将加强电力市场秩序监管力度，对直接参与电力市场交易的用户加强甄别，不允许虚拟货币“挖矿”用户以任何名义直接参与电力市场交易，不允许虚拟货币“挖矿”用户以任何方式享受电力市场让利。已直接参与电力市场交易的虚拟货币“挖矿”用户需在限期内退出，并改由电网企业代理购电。

另对虚拟货币交易，今年9月，多部门就曾发布通知明确虚拟货币相关业务活动属于非法金融活动，同时构建对虚拟货币的全链条监管，并强调开展法定货币与虚拟货币兑换业务、虚拟货币之间的兑换业务、作为中央对手方买卖虚拟货币、为虚拟货币交易提供信息中介和定价服务等非法金融活动，一律严格禁止，坚决依法取缔。

业内预计，后续监管还将加强对涉虚拟货币交易的账户和资金的监测，相关账户封堵工作将进一步升级。

盘和林建议道，“后续还是把握一个总原则，即虚拟货币和国内金融机构要全面脱钩；另对C2C交易，由于虚拟货币的去中心化和加密特性，监管难度很大，所以，要加强对普通投资人的风险教育”。

(刘四红)

来源：北京商报